



BIULETYN INFORMACYJNY MIASTA I GMINY SULECHÓW

NR 217 WRZESIEŃ 2021

EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

ISSN 1642-4506



Defibrylatory dla gminy

s. 3



Święto płonów

s. 5



Wakacje z SDK na sołectwach

s. 11

Nowa przyczepka dla OSP Brody



Ochotnicza Straż Pożarna w Brodach otrzymała nową przyczepkę, która została zakupiona z budżetu gminy Sulechów. Przyczepka będzie wykorzystywana do transportu motopompy pożarniczej, którą wcześniej OSP w Brodach otrzymało z zadania publicznego pn. „Przygotowanie jednostek ochotniczych straży pożarnych do działań ratowniczo-gaśniczych”, w całości sfinansowanego przez Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji.

T.R.

Miejsce dla osób niepełnosprawnych



Przed ratuszem miejskim zostały odświeżone miejsca parkingowe dla osób niepełnosprawnych, sam zaś parking zyskał jeszcze jedno dodatkowe miejsce postojowe.

Ponad 300 zestawów do higieny jamy ustnej dla pierwszoklasistów



Wraz z pierwszym szkolnym dzwonkiem na pierwszoklasistów czekali nie tylko nauczyciele, szkółka, nowe koleżanki i koledzy, lecz także mała niespodzianka. Dzieci otrzymały zestawy składające się ze szczoteczki, klepsydry i uchwytu na ścianę. Jest to prezent od firmy OdraDent, która przekazała dla gminy Sulechów ponad 300 takich kompletów. Jak

zapewnia producent, szczoteczki są ekologiczne, zostały opracowane w oparciu o wieloletnie doświadczenia stomatologiczne i, co najważniejsze, pozwolą realizować działania profilaktyczne w zakresie stomatologii.

T.R.



Biuletyn Informacyjny Miasta i Gminy Sulechów (nakład 1500 sztuk)

Wydawca: Gmina Sulechów, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie

Redagują: Urząd Miejski Sulechów, Plac Ratuszowy 6, 66-100 Sulechów, woj. lubuskie

red. nac.: Marzena Arendt-Wilczyńska

tel. 68 385 11 51, **fax.** 68 385 46 86, **e-mail:** um@sulechow.pl, pr@sulechow.pl

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i opracowywania redakcyjnego nadestanych materiałów oraz zmiany ich tytułów


PRECJOZA
WYDAWNICTWO

Skład i druk: Wydawnictwo Precjoza,
al. Wolności 48/11, 42-202 Częstochowa



Wielokrotnie pisaliśmy już o nowym pracodawcy, który pojawił się w gminie Sulechów – firmie TJX Europe, która buduje Centrum Dystrybucyjne w Sulechowie na terenie strefy inwestycyjnej „Nowy Świat”. Przedstawiciele spółki są w stałym kontakcie z sulechowskim samorządem i dbają o dobrą współpracę, czego dowodem jest wizyta pana Łukasza Hyszczyna – dyrektora generalnego TJX Europe, który 17 sierpnia odwiedził naszą gminę i podczas spotkania z burmistrzem Sulechowa, panem Wojciechem Sołtysem, wręczył sprzęt przeznaczony do udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej. Dyrektor Generalny TJX Europe przekazał gminie osiem defi-

brylatorów – specjalistycznych urządzeń ratujących życie przy nagłym zatrzymaniu akcji serca. Automataczny defibrylator zewnętrzny – AED (automated external defibrillator) to urządzenie, którego celem jest przywrócenie prawidłowego rytmu serca. Ten specjalistyczny sprzęt pozwala na ratowanie życia przez osoby bez przeszkolenia. Defibrylator jest prosty w obsłudze. Po włączeniu urządzenie przekazuje jasne polecenia głosowe, prowadząc osobę udzielającą pomocy przez cały proces – począwszy od przyklejenia elektrod na ciele pacjenta przez wykonanie defibrylacji, aż po rozpoczęcie i przeprowadzenie resuscytacji krążeniowo-oddechowej.

Pięć defibrylatorów przekazanych zostanie gminnym ochotniczym strażom pożarnym (OSP), ratusz zostanie zaopatrzone w jeden, a dwa pozostałe służyć będą sulechowskiej pływalni oraz domowi kultury, czyli tam, gdzie przychodzi najwięcej osób.

Serdecznie dziękujemy firmie TJX Europe za niezwykle cenne wsparcie i cieszymy się, że spółka przywiązuje wagę nie tylko do współpracy na niwie biznesowej, lecz także na płaszczyźnie społecznej.

MAW

W Sławie odbyło się posiedzenie Prezydiów Krajowego i Okręgowego HDK PCK



Przez dwa dni (3–4 września) Ośrodek Szkoleniowo-Wypoczynkowy PCK w Sławie gościł delegatów na wspólne posiedzenie Prezydiów Krajowej i Okręgowej Rady HDK PCK. Organizatorem posiedzenia była Lubuska Okręgowa Rada HDK PCK w Zielonej Górze.

Miniony rok był dla środowiska czerwono krwiskich w Polsce jednym z najtrudniejszych w ostatnich dekadach. Przyczyną tego była szalejąca na całym świecie pandemia COVID-19. Delegaci jednoznacznie stwierdzili, że czas izolacji społecznej mocno odbił się na działaniach klubów i kół honorowego krwiodawstwa. W dobie panującego kryzysu wiele zaplanowanych przedsięwzięć nie mogło zostać zorganizowanych, co w znacznym stopniu przetożyło się np. na ilość oddawanej honorowo krwi. Podczas posiedzenia dyskutowano nad dalszymi działaniami oraz wzięto pod uwagę wiele wariantów rozwoju sytuacji pandemicznej w kraju, włącznie z możliwością wprowadzenia przez władze państwowe kolejnego lockdownu. Jak zaznaczył delegat Janek Kowalczyk, działacze HDK PCK muszą być przygotowani na każdą sytuację. Istotnym tematem spotkania była promocja honorowego krwiodawstwa oraz prowadzenie profilaktyki wśród młodszego pokolenia. W Sławie obradowała również kapituła HDK PCK, która rozpatrzyła wnioski o nadanie odznak i medali dla najbardziej aktywnych i zasłużonych krwiodawców.

T.R.

Podziękowanie dla harcmistrz Moniki Michalak



Burmistrz Sulechowa Wojciech Sottys złożył gratulacje komendantce Hufca Babimojsko-Sulechowskiego ZHP harcmistrz Monice Michalak za otrzymanie tytułu „Lider Trzeciego Sektora Powiatu Zielonogórskiego”.

Przyznane wyróżnienie jest docenieniem wieloletniej pracy społecznej pani Michalak na rzecz osób chorych i potrzebujących.

W dniu 31 sierpnia w Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii w Przytoku harcmistrz Monika Michalak odebrała statuetkę, którą wręczył starosta zielonogórski Krzysztof Romankiewicz.

T.R.

Domek wśród róż i pomidorów



Rodzinny Ogród Działkowy „Promień” położony jest na przedmieściu Sulechowa, na przedłużeniu ul. Przemysłowej (w kierunku Mozowa). Ma on powierzchnię 18 ha, z czego działki, których jest 299, zajmują 14 ha. Pozostałe 4 ha to aleje, place ogrodowe, parkingi, rowy melioracyjne i strefy ochronne. Urodzajne grunty rolne wysokiej klasy (III i IV) przynoszą dorodne plony w postaci warzyw, owoców, kwiatów i ziół. Zdrowe, ekologiczne i smaczne warzywa i owoce znacząco zasilają budżet domowy rodzin działkowych.

Nasz ogród cechuje bujna roślinność i mnogość pięknych kwiatów wśród zieleni. Aleje ogrodowe porośnięte są murawą. Pożyteczne owady, różnobarwne motyle i różnorodne ptaki to nasi przyjaciele.

Spędzamy tu czas, pracując i odpoczywając, nieraz w wielopokoleniowym gronie, co sprzyja budowaniu więzów rodzinnych oraz zdrowiu i zabawie.

Aby rozwijać i zwiększać atrakcyjność naszego ogrodu, rozpoczęliśmy budowę zewnętrznej instalacji wodociągowej, która dostarczy do niego zdatną do picia i bardzo smaczną sulechowską wodę. Zapewnimy w ten sposób działkowiczom komfortowe i higieniczne warunki pobytu.

W 2020 roku ułożono wzdłuż alei ogrodowych w sektorze 2 1100 m rur wodociągowych o wartości 120 tys. zł. Użytkownicy są bardzo zadowoleni z możliwości korzystania z bieżącej wody na swojej działce. Działkowcy otrzymali na ten cel pomoc finansową od: burmistrza i Rady Miejskiej Sulechowa, którzy wsparli I etap zadania kwotą 20 tys. zł, oraz Polskiego Związku Działkowców, który wyasygnował kwotę 10 tys. zł. Pozostałe koszty pokryto z wpłat działkowców.

W tym roku planujemy budowę wodociągu w sektorze 3 i 4 o długości 1400 metrów. Jest to dla Zarządu ROD i działkowców kluczowe i najważniejsze zadanie w całym roku kalendarzowym, a nawet w ostatnich trzech latach. Staramy się pozyskać środki na ten cel z różnych źródeł.

Jeśli chcą Państwo mieć altanę wśród róż i pomidorów, to zapraszamy do Rodzinnego Ogrodu Działkowego „Promień” w Sulechowie. Są jeszcze wolne działki!

Biuro ROD „Promień”: ul. Jana Pawła II 52, 66-100 Sulechów, I piętro, czynne w każdy czwartek, w godz. 14.00–16.00.

Prezes ROD „Promień” w Sulechowie
Romualda Jarecka-Cieślak
tel. 600 372 384



W sobotę 15 sierpnia w kościele pw. Podwyższenia Krzyża Świętego w Sulechowie odbyła się msza święta dziękczynna za tegoroczne plony oraz prace rolników.

Po eucharystii uroczysty korowód mieszkańców gminy na czele ze Świebodzińską Orkiestrą Dętą oraz delegacjami sołectw niosących wyplecione wieńce przeszedł ulicami miasta do parku przy Sulechowskim Domu Kultury, gdzie odbyła się dalsza część uroczystości. Na przygotowanej

scenie głos zabrat burmistrz Sulechowa Wojciech Sottys, który podziękował rolnikom za tegoroczne plony. Po okolicznościowym przemówieniu odbył się obrzęd łamania i dzielenia chlebem wypieczonym z tegorocznej mąki. Następnie rozpoczęła się część artystyczna. Na scenie wystąpiła Świebodzińska Orkiestra Dęta oraz Kapela Kozłarska „Kotkowiacy”.

T.R.

Witaj szkoło!



Po przerwie wakacyjnej w jedenastu publicznych placówkach oświatowych (ośmiu szkołach podstawowych i trzech przedszkolach publicznych), a także w trzech niepublicznych przedszkolach i dwóch szkołach średnich rozbrzmiał pierwszy dzwonek.

W klasach od 1 do 8 szkół podstawowych naukę rozpoczęło dziś 2145 uczniów.

Nauczycielom, pracownikom oświaty, uczniom i rodzicom życzymy udanego roku szkolnego, dużo radości, zdrowia i uśmiechu.

Publikujemy zdjęcia z inauguracji roku szkolnego w Szkole Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II w Sulechowie.

MAW

Zdjęcia: Joanna Lange

Powrót do zielarskiej apteki, czyli działalność Entropii na cigacickim łęgu

*Parę garstek zielska – Ot suche badyle.
A tu zdrowia ludzkiego, Tu Bożych łask tyle.*

Adam Asnyk



W gminie Sulechów tzw. trzeci sektor działa bardzo prężnie. Lokalne stowarzyszenia, koła czy fundacje na stałe zapisały swoje inicjatywy w kalendarzu gminnych imprez. Zdaje się jednak, że sprzyjające warunki klimatyczne, przyrodnicze, a zwłaszcza ludzkie powodują, że stowarzyszenia, które mają korzenie w innych regionach naszego kraju, obrwały naszą gminę na

pole swojej działalności. Stowarzyszenie Inicjatyw Proludzkich – Entropia zostało zarejestrowane w 2017 r. w Rzeszowie, a od 2020 r. mieszkańcy naszej gminy coraz częściej mają okazję uczestniczyć w organizowanych przez nie ciekawych inicjatywach, niezrędko realizowanych we współpracy z małym, lecz dobrze znanym, lokalnym centrum kultury alternatywnej Tomasza Włocha o nazwie Przyszań Tu.

Odkąd w 2021 r. w Cigacicach nad Odrą powstała jurta mongolska, członkowie stowarzyszenia znaleźli miejsce, aby wraz ze swoimi wspaniałymi wydarzeniami zagościć u nas na dłużej. Jurta została zbudowana bez użycia gwoździ nad samym brzegiem rzeki. Drewniane krzyżowo splecione żebra tworzą ściany, a żerdzie dachowe rozłożone są promieniście. Dla Mongołów jurta od zawsze była odzwierciedleniem kosmicznego ładu i porządku, a sama jej konstrukcja jest zegarem słonecznym. Serce prawdziwej mongolskiej jurty stanowi piec, w którym płonie święty ogień. Sercem jurty w Cigacicach jest stół, przy którym zasiadają ludzie, których łączy miłość do przyrody i ekologii.

Stowarzyszenie powstało dzięki grupie przyjaciół, która spotkała się na kursie zielarskim. Swoim entuzjazmem zarazili potem kolejne osoby. Mimo że członkowie są rozproszeni po całej Polsce, spotykają się, aby realizować cele statutowe. Pracują na rzecz rozwoju kontaktów międzyludzkich, propagują wiedzę na tematy zielarskie, ekologiczne. W swoich warsztatach podejmują zagadnienia starych tradycji przetwarzania żywności i pozyskiwania zdrowych produktów.

Stowarzyszenie już kilkakrotnie zorganizowało w naszej gminie Bazar Rzeki – jarmark dla lokalnych ekologicznych wytwórców warzyw i owoców, rzemieślników, zielarzy, artystów. Uczestnictwo wszystkich wystawców jest w nim bezpłatne, a podczas trwania imprezy można zapoznać się z zasadami zdrowego odżywiania czy degustować napary z ziół i przysmaki lokalnej kuchni. Pierwszy

jarmark odbył się w kwietniu tego roku i cieszył się sporym zainteresowaniem.

Tego roku kilka razy odbyły się także spacer i warsztaty zielarskie, m.in. te prowadzone przez zielarza i fizjoterapeutę Mariusza Mziuka pn. „Nasiona dla zdrowia i urody”, podczas których omawiano terapie olejami.

Prezes stowarzyszenia Entropia, dyplomowany zielarz i fitoterapeuta Konrad Uryniak, rozpoczął sierpień warsztatami na temat ziół rosnących w lesie. Uczestnicy dowiedzieli się, jak zbierać, konserwować i stosować te zioła. Samodzielnie wykonali preparaty ziołowe i degustowali napary oraz herbaty zdrowotne. Kursy są dostosowane do aktualnie panującej pory roku, aby w danym okresie można było z łatwością pozyskać i przetworzyć zebrane zioła. Ostatnie dwa warsztaty dotyczyły obróbki i pozyskania dziurawca i korzenia tataraku oraz leczniczych właściwości piołunu, anyżu i żywokostu. W ich trakcie przygotowywano wyciąg olejowy z dziurawca oraz leczniczą nalewkę z tataraku. Okazuje się, że nasz lokalny tatarak znany był i stosowany już w XVI w. – po przetworzeniu łagodzi wiele dolegliwości trawiennych. Konrad Uryniak wyznaje zasadę, że praca z ziołami to rodzaj medytacji.

Cieszące się dużym zainteresowaniem spotkania w cigacickiej jurcie są niezwykle cennym źródłem unikatowej wiedzy oraz cennym czasem celebrowania rozmowy z drugim człowiekiem. Dlatego mamy szczęście, że na naszym gminnym nadodrzańskim łęgu zagnieździły się takie wyjątkowe inicjatywy.

Wszystkie zainteresowane osoby zachęcam do śledzenia Stowarzyszenia Entropia na Facebooku i polecam uczestnictwo w tych ciekawych wydarzeniach, które czynią naszą gminę jeszcze bardziej atrakcyjną kulturowo i turystycznie.

Anna Zwiahel

Przed Pomnikiem Chwały Oręża Polskiego w Sulechowie odbyła się uroczystość upamiętniająca 82. rocznicę wybuchu II wojny światowej. Rocznicowa zbiórka odbyła się z udziałem wojskowej asysty honorowej, pocztów sztandarowych sulechowskich szkół i harcerzy. Podczas przemówienia burmistrz Sulechowa Wojciech Sołtys przypomniał tragiczne losy Polski w czasie trwania II wojny światowej oraz zaznaczył, że „największym grzechem narodu jest grzech zapomnienia, a największą jego mądrością jest historia”. Po przemówieniu burmistrza odbył się apel pamięci zakończony trzykrotną salwą honorową. Na koniec uroczystości delegacje sulechowskiego samorządu, powiatu zielonogórskiego, uczniowie i nauczyciele sulechowskich szkół, kombatancki, delegacje stowarzyszeń, organizacji partyjnych, mieszkańcy miasta, garnizonu Sulechów, funkcjonariusze Komisariatu Policji w Sulechowie, Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej oraz harcerze złożyli wiązanki kwiatów.

T.R.



Święto Wojska Polskiego oraz 101. rocznica Bitwy Warszawskiej

W niedzielę 15 sierpnia obchodzono Święto Wojska Polskiego oraz 101. rocznicę zwycięskiej Bitwy Warszawskiej. Uroczystość rozpoczęła się mszą świętą w kościele garnizonowym pw. Najświętszego Imienia Maryi w Sulechowie, którą koncelebrował ks. mjr Tomasz Szepliński. Po nabożeństwie wojskowa asysta honorowa wraz z innymi pocztami organizacji pozarządowych przemaszerowała na Plac Wilhelma Pluty, gdzie rozpoczęła się druga część uroczystości.

Przed pomnikiem „Chwały Oręża Polskiego” uroczyste obchody Święta Wojska Polskiego rozpoczęły się od złożenia meldunku dowódcy uroczystości – dowódcy 5. Pułku Artylerii ptk. Kuli o gotowości pododdziałów do świątecznej zbiórki. Jako pierwszy głos zabrał burmistrz Sulechowa Wojciech Sołtys, który zaznaczył: „Kolejny raz uczestniczymy w obchodach Święta Wojska Polskiego upamiętniającego **zwycięską Bitwę Warszawską w sierpniu 1920 roku**. To wyjątkowe wydarzenie w historii Polski przywołuje w naszej pamięci zbrojny czyn Wojska Polskiego, ale również cywilnych mieszkańców Rzeczypospolitej, którzy stawili skuteczny opór zbrojnej napaści niedawnego zaborcy. Żołnierze, w dniu waszego święta przyjmijcie podziękowanie za ponoszony trud codziennej służby oraz gratulacje za otrzymane mianowania, odznaczenia i nagrody. Życzę wam nieustającego zdrowia, a także wszelkiej pomyślności w życiu osobistym i rodzinnym”.

Po burmistrzu krótkie przemówienie wygłosił dowódca 5. PA ptk Sławomir Kula. Następnie Szef Sekcji Personalnej 5. PA odczytał rozkazy i decyzje o mianowaniach na kolejne stopnie wojskowe dla 14 żołnierzy oraz o nadaniu medali resortowych i listów gratulacyjnych. Odczytany został również list od Ministra ON skierowany do wszystkich żołnierzy WP. Akty mianowania na wyższe stopnie wojskowe wręczył dowódca 5. PA w asyście burmistrza Sulechowa.

Kolejnym punktem uroczystej zbiórki było nadanie oraz wręczenie Odznaki Honorowej Polskiego Czerwonego Krzyża IV Stopnia dla 5. Lubuskiego Pułku Artylerii oraz indywidualnie komendantowi Placówki Żandarmerii Wojskowej st. chor. sztab. Jackowi Świąttemu. Aktu dekoracji sztandaru oraz indywidualnego wręczenia odznaki dokonał Członek Kapituły Odznaki Honorowej Polskiego Czerwonego Krzyża – Honorowy Obywatel Gminy Sulechów Janek Kowalczyk.

Uroczystość zakończyła się złożeniem wiązanek kwiatów oraz zapaleniem zniczy przed pomnikiem „Chwały Oręża Polskiego”.

T.R.



Sulechowskie miejsca pamięci – pomnik „Chwały Oręza Polskiego”

W lokalnej gazecie „Sulechów i okolice” w 1997 r. zamieszczony został apel Społecznego Komitetu Budowy Pomnika „Chwały Oręza Polskiego” o wsparcie finansowe na ten cel [1]. Dotychczas uroczystości państwowe i miejskie przeprowadzane przy pomniku-głazie znajdującym się obok wieży ciśnień u zbiegu ulic: Poznańskiej, 31 Stycznia (dzisiaj ul. Styczniowa) [2] i Świerczewskiego (dzisiaj ul. Jana Pawła II) [3]. Było to miejsce pamięci, które ograniczało w pewien sposób udział w uroczystościach i „nie odpowiadało jej [tj. uroczystości – przyp. autora] godności” [4].



Il. 1 Pomnik obok sulechowskiej wieży ciśnień, gdzie początkowo odbywały się uroczystości miejskie i państwowe (zdjęcie M. Maćkowiak, 20.11.2005)

Dlatego ówczesne władze miejskie, jak i organizacje społeczne, zdając sobie sprawę, jak wielkie znaczenie mają dla polskiej społeczności patriotyczne symbole narodowe, postanowiły 16 kwietnia 1997 r. powołać Społeczny Komitet Budowy Pomnika (SKBP) „Chwały Oręza Polskiego” w Sulechowie. Na spotkaniu założycielskim komitetu byli obecni m.in.: Tadeusz Szulawski – burmistrz Sulechowa, Roman Rakowski – przewodniczący Rady Miejskiej w Sulechowie, pptk dypl. Stanisław Butlak – dowódca sulechowskiej jednostki wojskowej, ptk dypl. Jan Gwóźdź – komendant Wojskowej

Komendy Uzuppełnień w Sulechowie, Jerzy Daszkiewicz – plastyk i twórca projektu pomnika, Mariusz Kubiak – przyszły wykonawca cokołu pomnika, Jacek Gorajski – pełnomocnik Urzędu ds. Kombatantów i Osób Represjonowanych [4]. Przewodniczącym komitetu był dr T. Szulawski, zastępcami: pptk Stanisław Butlak, ptk Jan Gwóźdź, Roman Rakowski – przewodniczący Rady Miejskiej w Sulechowie, sekretarzem komitetu – Marian Janusz, a Władysław Kardaś jego członkiem. Początkowo skarbnikiem miała zostać Irena Kohler, jednak zrezygnowała, przez co nie została obsadzona [4]. Później umowy podpisywano przy kontrasygnacie Władysława Kardasia.

Apel Społecznego Komitetu Budowy Pomnika

Społeczny Komitet Budowy Pomnika „Chwały Oręza Polskiego” w Sulechowie, zwraca się z gorącym apelem o wzięcie się do budowy nowego pomnika „Chwały Oręza Polskiego” w Sulechowie.

Postawienie pomnika w naszym mieście, to nasze zbiorowe sumienie narodowe. Nowy pomnik ma być wyrazem popularyzowania tradycji i pamięci o tych, którzy zginęli jako bohaterowie w walkach o niepodległość naszej Ojczyzny. Wiele jest pomników, ale wcale nie wszystkie odpowiadają nam na ziemi polskiej i obcej.

Sulechów takiego pomnika nie posiada. Obecna tablica pamiątkowa na kamieniu, jedyna w mieście nie spełnia wymogów kołozęskiego się XX wieku, a miejsce jej lokalizacji nie odpowiada naszemu społeczeństwu.

Od dziesięcioleci przed wszystkimi pomnikami jest oddawany najwyższy hołd nieznanym i znanym żołnierzom oraz partyzantom, którzy walczyli o niepodległość Ojczyznę oddali w ofierze swe życie.

My społeczeństwo ziemi sulechowskiej pragniemy mieć też takie miejsce, które będzie wyrazem naszego narodowego sumienia.

Miejsce usytuowania nowego pomnika planuje się przy Zborze Kalwińskim (skwer przy postępu takówek), które całkowicie odpowiada godności jego postawienia i zagospodarowania tego terenu.

Społeczny Komitet Budowy Pomnika zwraca się do wszystkich mieszkańców Ziemi Sulechowskiej, którym leży na sercu zachowanie pamięci poległych w walkach „Za wolność naszą i waszą”, aby dorzucili swoją cegiełkę na ten szlachetny cel. Tyłko w ten sposób zapewnimy istnienie tego pomnika na wieczny czas, na świadectwo, że w tych wojnach naród polski dochował wiary i że wolności swojej zawsze bronić będziemy.

Zajmijmy sobie sprawę, że dziś jest wiele często pilniejszych potrzeb. Nie możemy jednak zapominać i o takich, które podkrotowane są wdzięcznością,

potrzebują pamięci i służą wychowaniu.

Niech więc nasz apel nie pozostanie bez echa. Wpłaty nawet niewielkie będą świadectwem Waszego zaangażowania, pamięci oraz patriotyzmu.

Termin postawienia pomnika oraz wmurowania tablicy pamiątkowej w kościele, planuje się zrealizować w przededniu Narodowego Święta Niepodległości, to jest 7 listopada 1997 r.

Deklarowane kwoty prosimy wpłacać na konto nr 0205903-21630-270-1-1 PKO BP Oddział Sulechów.

Przewodzący działalność gospodarczą, mogą przekazaną darowizną odpisać od podstawy opodatkowania (art. 888-902 Kodeksu Cywilnego i obowiązujące przepisy Ministerstwa Finansów).

Możecie Państwo być pewni, że Wasza darowizna zostanie przeznaczona na szlachetny cel – budowę nowego pomnika.

Wszystkim ofiarodawcom z góry serdecznie dziękujemy za przychylny ustosunkowanie się do naszego APPELU.

Społeczny Komitet Budowy Pomnika w Sulechowie Przewodniczący Komitetu dr inż. Tadeusz SZULAWSKI



Projekt górnego fragmentu pomnika

Il. 2 Apel Społecznego Komitetu Budowy Pomnika zamieszczony w lokalnej gazecie „Sulechów i okolice” [1]

Na spotkaniu zdecydowano, że „nowy pomnik ma być wyrazem popularyzacji tradycji i pamięci o tych, którzy zginęli jako bohaterowie w walkach o niepodległość naszej Ojczyzny”. Ponadto wyznaczono miejsce budowy

pomnika, tj. plac przy budynku dawnego zboru kalwińskiego (obecnie sala widowiskowa Sulechowskiego Domu Kultury). Uznano, że plac jest miejscem odpowiednim do przeprowadzenia wszelkich uroczystości i niezakłócającym ruchu ulicznego. Przyjęto wówczas dla pomnika koncepcję-harmonogram oraz datę jego odsłonięcia i poświęcenia, tj. 7 listopada 1997 roku. Zaplanowano, że całkowity koszt budowy wyniesie ok. 26 tys. zł, zgodnie z projektem Jerzego Daszkiewicza [5], artysty plastyka mieszkającego w Sulechowie. Projekt budowy cokołu powierzono Mariuszowi Kubiakowi, właścicielowi zakładu kamieniarskiego w Sulechowie. Na pomniku miała znaleźć się tablica pamiątkowa, a jej kopia miała zostać wmurowana w sulechowskiej farze pw. Podwyższenia Krzyża Świętego [4]. Komitet zwrócił się do mieszkańców Sulechowa, by wypełniając ankietę, zaproponowali treść napisu, który miał zostać umieszczony na tejszy tablicy. W sumie zebrano osiemnaście propozycji haseł [6]. Ostatecznie na płycie umieszczono następujący napis: *Weteranom walk o Polskę „Cześć i Chwała” – Społeczeństwo Ziemi Sulechowskiej.*

Umowę o dzieło na wykonanie pomnika komitet podpisał 6 czerwca 1997 r. z Polskim Stowarzyszeniem Edukacji Plastycznej w Warszawie, które reprezentował Jerzy Daszkiewicz – wówczas prezes sulechowskiej delegatury tego stowarzyszenia. Umowa zawierała aneks, w którym realizację dzieła powierzono artyście plastykowi Teodorowi Grześkowiakowi ze Świebodzina [7].

Rzeźbę orła w koronie, który miał znaleźć się na cokole pomnika, przewidziano ze Świebodzina do Sulechowa 11 sierpnia 1997 r. i zdeponowano w miejskim Zakładzie Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej. Rzeźbę o wys. około 1,6 m i wadze około 400 kg wykonano z betonu na zbrojonej konstrukcji. Ponadto dwukrotnie ją patynowano – jak wówczas określono – w kolorze „brązowego” złota [8].



Il. 3 Pomnik „Chwały Oręża Polskiego” na placu Biskupa Wilhelma Pluty (zdjęcie M. Maćkowiak, 8.01.2006)

W niedługim czasie – 22 września 1997 r. – ppłk dypl. Stanisław Butlak, zastępca przewodniczącego komitetu budowy, zwrócił się do Romana Rakowskiego – przewodniczącego Rady Miejskiej w Sulechowie o dofinansowanie rzeźby. Całkowity koszt jej wykonania wyniósł 7 300 zł. Komitet zapłacił część tej kwoty, tj. 1 500 zł, dlatego też zwrócono się o wsparcie w wysokości 5 800 zł [9]. Wynikiem tego było podpisanie 7 października 1997 r. umowy pomiędzy Zarządem Miejskim w Sulechowie (reprezentowanym przez T. Szulawskiego i Jana Paterkę) a SKBP, która regulowała brakującą kwotę. Kolejnych dotacji dla SKBP „Chwały Oręża Polskiego” udzielono 3 sierpnia 1998 r. (na kwotę 7.000 zł) oraz 24 sierpnia 1998 r. (3.095 zł) [10].

Zarząd Miejski w Sulechowie podjął 10 sierpnia 1998 r. uchwałę, w której wyrażono zgodę na zajęcie terenu przy „placu Sikorskiego” i budowę pomnika w Sulechowie. Była ona odpowiedzią na wniosek złożony przez inwestora – Związek Kombatantów Rzeczypospolitej Polskiej i Byłych Więźniów Politycznych [11]. Warto tutaj zaznaczyć, że obecna nazwa placu została przyjęta przez Radę Miejską dopiero w 2003 roku. [12]. Do końca stycznia 1945 r. był to Viktoriaplatz (pl. Zwycięstwa), a po zakończeniu wojny – pl. Wolności (jak np. na planie miasta z lat 50. znajdującym się w UM Sulechów). Zgodę na

budowę pomnika wyraził również Wojewódzki Oddział Państwowej Służby Ochrony Zabytków w Zielonej Górze. Zgodnie z ustaleniami rzeźba orła w koronie z rozpostartymi skrzydłami miała zostać umieszczona na cokole wykonanym z ciemnego granitu, a całość miała stać na ceglanej podmurówce pełniącej funkcję stopni – podestu pomnika, gdzie będą składane wieńce, kwiaty lub znicze [13].



Il. 4 Uroczystość Święta Wojska Polskiego. Przemawia płk Zenon Wiśniewski – były dowódca 5. Lubuskiego Pułku Artylerii w Sulechowie (zdjęcie M. Maćkowiak, 15.08.2014)

Wykonanie i ustawienie cokołu powierzono Mariuszowi Kubiakowi, właścicielowi Zakładu kominarsko-nagrobkowego w Sulechowie. Ustalono również, że wykonawca otrzyma za tę pracę 13 tys. zł ryczałtem. Termin wykonania określono na 31 sierpnia 1998 r. [14]. Rok później zlecono wykonanie wokół postumentu pomnika ozdobnego metalowego łańcucha o długości 11,2 m z dwudziestoma zaczepami. Jego wykonanie powierzono warsztatowi ślusarskiemu Mariana Bublę z Sulechowa [15].

Uroczyste odsłonięcie pomnika „Chwały Oręża Polskiego” odbyło się 1 września 1998 r. w 59. rocznicę wybuchu II wojny światowej i wojewódzkich obchodów Dnia Kombatanta. Odsłonięcia pomnika dokonali: Wojciech Woropaj – wicewojewoda zielonogórski i lubuski, dr Tadeusz Szulawski – burmistrz Sulechowa, Janina Kasperowicz – prezes organizacji Związku Kombatantów Rzeczypospolitej Polskiej i Byłych Więźniów Politycznych, Władysław Kardas, Henryk Tomala, Mirosław Ziętek i Dionizy Ostrowski [16].

Marek Maćkowiak, prezes STH

Opracowano na podstawie:

- [1] Apel Społecznego Komitetu Budowy Pomnika, [w] „Sulechów i okolice”, nr 7(68), lipiec-sierpień 1997, s. 5,
- [2] Zarządzenie Zastępcze Wojewody Lubuskiego nr NK-I.4131.204.2017.MDUD z 28 marca 2018 r.,
- [3] Uchwała nr XXX/287/2005 Rady Miejskiej w Sulechowie z 12 lipca 2005 r. w sprawie zmiany nazwy ulicy w Sulechowie,
- [4] Protokół nr 1/97 z pierwszego założycielskiego spotkania Społecznego Komitetu Budowy Pomnika „Chwały Oręża Polskiego” w Sulechowie z dnia 16 kwietnia 1997 roku, *Koncepcja-harmonogram Społecznego Komitetu Budowy Pomnika „Chwały Oręża Polskiego” w Sulechowie*, Sulechów, kwiecień 1997 r.,
- [5] Jerzy Daszkiewicz (ur. 1956 r.) – artysta plastyk (głównie malarstwo sztalugowe), absolwent Wydziału Sztuk Pięknych Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika w Toruniu (1986 r.), członek Stowarzyszenia Polskich Artystów Plastyków, Stowarzyszenia Pastelistów Polskich i Stowarzyszenia Edukacji Plastycznej. Jego prace prezentowano na licznych wystawach w Polsce, Niemczech i Danii. Ponadto prowadził liczne zajęcia edukacyjne dla dzieci i młodzieży. (<https://fineartamerica.com/profiles/jerzy-dzszkiewicz?tab=about> – dostęp 25.04.2021),
- [6] Ankiętę przeprowadzono w kwietniu i maju 1997 r.,
- [7] Umowa o dzieło nr 1/97 z 6 czerwca 1997 r. oraz aneks nr 1/97. Teodor Grześkowiak – wówczas członek Związku Polskich Artystów Plastyków w Warszawie oraz członek Polskiego Stowarzyszenia Edukacji Plastycznej w Warszawie,
- [8] Protokół zdawczo-odbiorczy z 11 sierpnia 1997 r.,
- [9] Prośba o pokrycie kosztów z 22 września 1997 r. (nr 66/97 BRM z 22.09.1997),
- [10] Umowa nr OS 3023/38/97 z 7 października 1997 r., umowa nr OS-32/98 z 3 sierpnia 1998 r. i umowa nr 3023-36/98 z 24 sierpnia 1998 r.,
- [11] Uchwała nr 296/98 Zarządu Miejskiego w Sulechowie z 10 sierpnia 1998 r.,
- [12] Uchwała nr X/81/2003 Rady Miejskiej w Sulechowie z 9 września 2003 r. w sprawie nadania nazwy placowi położonemu na terenie miasta Sulechów,
- [13] Decyzja nr 455 z 14 sierpnia 1998 r. Wojewódzkiego Oddziału Państwowej Służby Ochrony Zabytków w Zielonej Górze,
- [14] Umowa nr OS-33/98 z 4 sierpnia 1998 r. zawarta pomiędzy SKBP „Chwały Oręża Polskiego” a Mariuszem Kubiakiem,
- [15] Zlecenie nr 1/99 z 2.08.1999 r. – dokumenty SKBP „Chwały Oręża Polskiego”,
- [16] *Odznaczenia dla weteranów [w:] Dzień Świebodzińsko-sulechowski*, nr 37/98, 9.09.1998, s.5.

Letnie Dni Sulechowa



Z powodu utrzymującej się pandemii Dni Sulechowa 2021 nie mogły odbyć się w tradycyjnej formie. Przygotowany z tej okazji program został podzielony na osobne wydarzenia, które wzbogaciły kalendarz wakacyjnych imprez organizowanych przez SDK w Sulechowie.

W połowie czerwca pod hasłem „Moto Krew” odbyła się zbiórka krwi połączona ze Złotem Motocykli i Samochodów Amerykańskich, zorganizowana przez kluby Nine Six MC Poland Sulechów i US Cars Lovers Lubuskie. Podczas imprezy można było nie tylko zbliżyć się do unikatowych pojazdów, ale także nauczyć się udzielania pierwszej pomocy. W tym samym miesiącu odbył się kolejny Złot Food-Truczków – Festiwal Smaków Świata, który – podobnie jak poprzednia edycja – cieszył się ogromnym zainteresowaniem mieszkańców.

Lipiec rozpoczęliśmy od spotkania z teatrem. W parku SDK przez cały dzień najmłodszy mieli okazję obejrzeć trzy plenerowe spektakle, dzięki którym poznali historię Złotej Rybki, wysłuchali „Księżycowych Opowieści” oraz dowiedzieli się, czego nie wiedzą o smokach. Między występami teatrów publiczność zaczerpłała iluzjonistę – Armad Górny.

Dwudniowe „Miasteczko winiarskie” było okazją do degustacji pysznych win z winnic położonych na terenie gminy Sulechów. Podczas dwóch dni przybyli goście mogli nie tylko porozmawiać z winiarzami, poznać ich pasje i specyfikę uprawy winorośli, ale także zakosztować wspaniałej muzyki, dzięki zaproszonym artystom i zespołom.

W połowie lipca mieszkańcy tłumnie przybyli do amfiteatru SDK na „Święto Parku”. Korowód przebierańców, wystawa fotograficzna „Ptaki naszego Parku” Adama Gonciarza oraz ptaków z drewna Juliana Olszewskiego, koncert bębnowy afrykański – Lepsza Strona Djembe, warsztaty plastyczne, makramy i malowanie eko-toreb to tylko niektóre z atrakcji, które czekały na przybyłych gości.

Lipiec zakończyliśmy z przytupem – Potańcówką Miejską z DJ Lady Jessy, na której bawiono się ok. 200 osób.

Na początku sierpnia odbyła się kolejna edycja „Kina na Winnicy”. Tym razem gospodarzem była przepiękna Winnica Pod Lipą. Urokliwa muzyka Julii Okulewicz, wspaniała sceneria i gościnność gospodarzy uczyniły ten wieczór wyjątkowym.

Podczas wakacji w SDK nie zabrakło zajęć dla mieszkańców – warsztaty plastyczne, gry miejskie, kina plenerowe, zajęcia muzyczne, aktywne poranki i animacje ruchowe ze Studiem Rakieta i Agnieszką Pętlewską, konkursy – wszystko to przyczyniło się do zrealizowania bogato przygotowanego programu tegorocznych wakacji.

Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy tego lata spędzili z nami czas – starszym i młodszym mieszkańcom naszej gminy oraz współorganizatorom poszczególnych wydarzeń – za owocne partnerstwo.

SDK



Podczas tegorocznej akcji "Lato z SDK w Sulechowie" instruktorzy domu kultury prowadzili objazdowe, plenerowe animacje. Przez dwa wakacyjne miesiące odwiedziliśmy łącznie 20 sołectw, na których mieliśmy przyjemność przeprowadzić gry i zabawy ruchowe i plastyczne dla przeszło 200 dzieci.

W trakcie kilkugodzinnej imprezy dzieci doskonale bawiły się podczas zajęć ruchowych, sportowych oraz plastycznych. Uczestnicy na specjalnie przygotowanych szablonach rysowały własny autoportret. Ze wszystkich prac powstanie ogromna mozaika portretów dzieci, którą będzie można obejrzeć na profilu FB SDK w Sulechowie. Uczestnicy

na zakończenie dnia zabaw losowali upominki, zakupione przy wsparciu finansowym dyrektora Ośrodka Pomocy Społecznej - pani Elżbiety Colle.

Serdecznie dziękujemy dzieciom za wspaniale spędzony czas, chęć do zabawy i każdy uśmiech, sotyssom za przyjęcie naszej oferty i wspaniałą gościnę na sołectwach, rodzinom najmłodszych uczestników za czynny udział w prowadzonych przez nas animacjach. Mamy nadzieję, że przyczyniliśmy się do uatrakcyjnienia tegorocznych wakacji i liczymy na spotkania w przyszłym roku.

SDK

Festyn rodzinny w Kruszynie

Dopisata pogoda oraz frekwencja. Dopisali również mieszkańcy Kruszyny podczas festynu rodzinnego na zakończenie lata. Nie mogło zabraknąć wielu atrakcji dla dzieci oraz rodziców. Były zmagania rycerskie, pokazy historyczne, gry i zabawy z animatorami, dmuchane zamki, zjeżdźalnie oraz bajko-party. Organizatorami festynu byli: sołtys oraz Rada Sołecka Kruszyny.

T.R.



Ruszyła rozbudowa i modernizacja targowiska miejskiego

Od czwartku 12 sierpnia zaczęto prace związane z rozbudową i modernizacją targowiska miejskiego. Firma remontowa rozpoczęła od zrywania nawierzchni drogi dojazdowej do targowiska od ul. Powstańców Wielkopolskich. W tym miejscu powstanie nowa nawierzchnia oraz miejsca parkingowe. W drugiej kolejności rozpocznie się modernizacja samego targowiska. Całe przedsięwzięcie nosi nazwę „Rozbudowa i modernizacja targowiska miejskiego w m. Sulechów”. Planowany termin zakończenia robót przewidziany jest na 4 października 2021. Koszt całej inwestycji to 817 266,10 zł.

Czasowa zmiana miejsca stoisk handlowych

W związku z trwającymi pracami modernizacyjnymi targowiska miejskiego gminy Sulechów nastąpiła czasowa zmiana miejsc stoisk handlowych, które zostały przeniesione na tyły sklepu Aldi (dojście od ul. Powstańców Wielkopolskich). Zapraszamy Państwa do dalszego korzystania z usług targowiska.

T.R.



Budowa stacji uzdatniania wody



W Brzeziu Pomorskim są prowadzone prace pn. „Budowa Stacji Uzdatniania Wody w Brzeziu Pomorskim”. Inwestorem zadania jest Sulechowskie Przedsiębiorstwo Komunalne „SuPeKom” Sp. z o.o.

Z inwestycji skorzystają mieszkańcy trzech wsi:

- Brzezie Pomorskie,
- Brody,
- Pomorsko.

W realizacji zadania zastosowane zostaną nowe technologie, które zapewnią dostateczną ilość i bardzo dobre parametry jakości wody do spożycia oraz lepsze ciśnienie.

Koszt inwestycji to ok. 2 700 000 zł, a planowany czas zakończenia budowy to czerwiec 2022 r.

T.R.



Budowa kanalizacji deszczowej w strefie inwestycyjnej „Nowy Świat”



Budowa sieci kanalizacji deszczowej, składającej się ze zbiornika retencyjnego oraz kolektora tłoczego z odprowadzeniem wód do rzeki Sulechówki odbywa się na terenie strefy inwestycyjnej „Nowy Świat” i docelowo będzie obsługiwać właśnie ten obszar.

Zaplanowany termin zakończenia prac to koniec września br. Jest to dla gminy bardzo ważna inwestycja, ponieważ buduje potencjał gospodarczy całej strefy.

T.R.



Zakończenie i podsumowanie cyfrowego projektu dla seniorów



W zborze kalwińskim odbyło się spotkanie podsumowujące projekt pn. "Obywatel cyfrowej przyszłości – wzrost aktywności obywatelskiej w obszarze kompetencji cyfrowych w woj. lubuskim" w ramach działania 3.1 Działania szkoleniowe na rzecz rozwoju kompetencji cyfrowych Program Operacyjny Polska Cyfrowa na lata 2014-2020.

Gmina Sulechów jeszcze w 2017 roku podpisała porozumienie z fundacją na rzecz Rozwoju Edukacji w Polsce – Edukacja Bez Barrier na wdrożenie i przeprowadzenie projektu. Program był skierowany dla seniorów w wieku 65+. Uczestniczyło w nim 20 kursantów z gminy Sulechów, a koordynatorem działań była pani Romualda Jarecka-Cieślak. Projekt dotyczy przede wszystkim zwiększenia bezpieczeństwa seniorów w sieci oraz zapobiegania cyfrowemu wykluczeniu osób starszych.

W podsumowaniu projektu wziął udział burmistrz Sulechowa Wojciech Sottys, który podziękował organizatorom za przeprowadzenie zajęć, a uczestnikom za czynny udział w szkoleniu. Zaznaczył, że (...) *rozpoczynając projekt nikt z nas tutaj obecnych nie przypuszczał, że za kilkanaście miesięcy stanemy w obliczu lockdownu, a media cyfrowe staną się jednym z najważniejszych okien komunikacji. Cieszę się, że ten program stał się bardzo przydatny oraz w pełni wykorzystany przez organizatora i uczestników.*

T.R.

Zapobieganie cyfrowemu wykluczeniu

POLONIA NOWE KRAMSKO : LECH SULECHÓW 0:3 (0:2)

0:1 Damian Strzałkowski, 9' z rzutu karnego
0:2 Sebastian Sołek, 20' (asysta Daniel Wilk)
0:3 Krzysztof Hauke, 90'+3 (asysta Daniel Wilk)

LECH:

1. Piotr Siwicki żk
16. Paweł Panasiuk
3. Zbigniew Szymczak żk
5. Krzysztof Hauke
15. Adrian Grązka żk (66' 17. Marcel Klecha)
90. Łukasz Machlik

8. Mateusz Rauba żk (76' 25. Alan Nguyen Xuan)
87. Sebastian Sołek (60' 21. Szymon Andryszkowski)

7. Damian Strzałkowski
86. Daniel Wilk (c)

11. Dawid Bajda (7' 18. Marek Szczepaniak, 85' 13. Michał Świeciński)

Rezerwowi:

84. Tycjan Karolewski
24. Konrad Grzegorzcyk

Trener:

Dariusz Kurzawa

WYGRANY MECZ PO WALCE. MARTWIĄ KOLEJNE URAZY. DWA DEBIUTY



Na mecz do Kolesina, gdzie rozgrywa swoje spotkania beniaminek, drużyna Polonii Nowe Kramsko, udajemy się osłabieni. W drużynie z Sulechowa zabrakło: Mateusza Pilza (kontuzja, dłuższa przerwa), Rafała Bartosika (niewyleczony uraz stawu skokowego) oraz Ivana Fandaliuka (kilku dniowy wyjazd na Ukrainę).

Mecz rozpoczynamy od szybkiego ataku i nieskutecznego strzału kapitana drużyny Daniela Wilka. Niestety już w siódmej minucie trener musi dokonać zmiany. Utykającego Dawida Bajdę zastępuje Marek Szczepaniak. Dwie minuty później egzekwujemy rzut wolny z lewej strony boiska z oko-

to 20. metra od bramki rywali. Sebastian Sołek wrzuca piłkę w pole karne, gdzie jeden z zawodników gospodarzy zatrzymuje akcję ręką. Sędzia wskazuje na jedenastkę. Do piłki podchodzi Damian Strzałkowski, precyzyjnie uderza w lewy róg (bramkarz rzuca się w prawo) i obejmujemy prowadzenie. Polonia rusza do odrobienia strat, ale dobrze spisuje się nasz bramkarz oraz defensywa. Lech stara się wprowadzać szybkie kontry. Szczególny poptoch wśród miejscowych sięją: Damian Strzałkowski, Sebastian Sołek oraz Daniel Wilk. W 20. minucie akcją prawą stroną boiska przeprowadza „Wilu”, wpada w pole karne i dokładnie podaje do Sebastiana Sołka, który kieruje piłkę do siatki i podwyższa wynik meczu. Do końca pierwszej połowy trwa walka, próbujemy kilku strzałów z dalszej odległości, które nie przynoszą bramek. Gospodarze starają się zmienić wynik spotkania, ale na posterunku jest nasz golkipier (ładna obrona strzału z rzutu wolnego). Do szatni schodzimy, prowadząc 2:0 i z niepokojem patrząc na utykającego Sebastiana Sołka. Od początku drugiej części zawodów zaczynają dochodzić do głosu zawodnicy z Nowego Kramaska. W naszych szeregach brak koncentracji, co skutkuje zagrożeniem utraty bramki. Na szczęście w bramce mamy Piotra Siwickiego, który dwukrotnie, w krótkim odstępie czasu zdejmując piłkę z nogi zawodnika rywali. Robi się nerwowo, a nierówne boisko nie pozwala na rozgrywanie sytuacji od własnego pola karnego. Po około dziesięciu minutach mecz się wyrównuje. Sulechowianie coraz częściej goszczą pod bramką Polonii,

lecz są nieskuteczni. Obie drużyny próbują na przemian zagrozić bramce przeciwnika. Gra się zaostrza. Trener Polonii stara się wyręczyć sędziego w prowadzeniu spotkania, czym wprowadza nerwową atmosferę. W 70. minucie dochodzi do spięcia między zawodnikami obu zespołów. Brzydko faulowany Mateusz Rauba niepotrzebnie rusza do zawodnika miejscowych. Zaczynają się przepychanki, a w okolicach zamieszania pojawia się nasz bramkarz. Sędzia stanowczo obdziela kartkami najbardziej krewkich piłkarzy, a trener Dariusz Kurzawa dokonuje szybkiej zmiany „nabuzowanego” zawodnika. Z biegiem czasu zaczynamy osiągać przewagę, której jednak nie potrafimy wykorzystać. Już w doliczonym czasie gry wykonujemy rzut wolny. Kiedy wszyscy oczekujemy na bezpośredni strzał, Daniel Wilk doskonale podaje do Krzysztofa Hauke, który uderzeniem w krótki róg ustala rezultat spotkania. W drugiej połowie po raz pierwszy w oficjalnym spotkaniu wystąpili w Lechu: Alan Nguyen Xuan (kilka dobrych odbiorów oraz szybkie akcje skrzydłami) oraz Michał Świecimski (grał krótko, ale stworzył jedno zagrożenie pod bramką gospodarzy).

Po meczu walki przywozimy trzy punkty do Sulechowa. Po trzech kolejkach Lech Sulechów zajmuje drugie miejsce w tabeli.

W sobotę 11 września w kolejnym spotkaniu ligowym piłkarze Lecha Sulechów pokonali na własnym boisku zespół Jedności Podmokle 2:1.

Jacek Wera

IX edycja biegu Tropem Wilczym



W niedzielę 15 sierpnia wzdłuż ścieżki rowerowej Sulechów-Kalsk odbyła się IX edycja biegu pn. „Tropem Wilczym. Bieg Pamięci Żołnierzy Wyklętych”. Organizatorami imprezy byli: Stowarzyszenie „Aktywny Kalsk”, „Zabiegany Sulechów”, 5. Lubuski Pułk Artylerii i gmina Sulechów.

Przygotowano trzy trasy. Najważniejszą z nich jest trasa długości 1963 metrów, która symbolizuje datę schwytania i śmierci ostatniego spośród żołnierzy wyklętych. Na starcie biegu stanęło bardzo wielu mieszkańców gminy Sulechów. Niektórzy przybyli całymi rodzinami.

Ideą organizowanego od 2013 roku projektu biegowo-edukacyjnego „Tropem Wilczym. Bieg Pamięci Żołnierzy Wyklętych” jest oddanie hołdu żołnierzom polskiego podziemia antysowietckiego i antykomunistycznego, działającego na przelocie lat 1944–1963 w obrębie przedwojennych granic RP oraz popularyzacja wiedzy na ten temat.

T.R.
Zdjęcia: Alicja i Bogusław Malicycy

Zmiana obszaru ochrony zespołu urbanistyczno-krajobrazowego miasta Sulechów

Minister Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu wydał decyzję o skreśleniu z rejestru zabytków części obszaru ochrony krajobrazowej zespołu urbanistyczno-krajobrazowego miasta Sulechów. O dokonanie tych zmian gmina Sulechów wnioskuje ponad trzy lata temu. W uzasadnieniu decyzji ministerstwo stwierdziło, że w obszarach, które podlegają skreśleniu, wprowadzono nowe inwestycje, a także i funkcje (np. sklepy wielkopowierzchniowe). Obecnie na tych terenach przeważa zabudowa współczesna, która z uwagi na skalę i formy spowodowała zatarcie walorów przestrzennych, kulturowych i widokowych.

Zmiana obszaru ochrony krajobrazowej zespołu urbanistyczno-krajobrazowego miasta Sulechów znacznie ułatwi i przyspieszy nowe procesy inwestycyjne oraz remontowe.

Decyzja czeka na uprawomocnienie, ale nie zmienia wpisów dotyczących pojedynczych obiektów ujętych w rejestrze zabytków bądź w gminnej ewidencji zabytków.

Damian Stachowiak

